

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SE PENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorlsori nefrancoate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitu.

N<sup>o</sup>. 186.

Sâmbătă 6 (18) Octomvre

1884.

## Nou Abonamentu

la

### „Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Octomvre st. v. 1884 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Abonamentulu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu an 12 fl. Pentru România și streinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unu an 36 franci.

Rugăm pe d-nii abonați, ca se binevoiască a-și reînvi de cu vreme prenumerările, pentru ca trimiteria diarului să nu se întrerupă.

REDACTIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

## Brașovü in 5 (17) Octomvre.

Luptele naționale din Boemia sunt de natură a deșteptă interesulu tuturor celor ce au înscrisu pe flamura lorü principiulu egalei îndreptățiri naționale. Ba, ceea ce se petrece adî pe teritoriulu părții opuse de mēdă-nōpte a monarchiei nōstre este pentru noi mai multu ca unu spectaculu interesantü. Victoria marelui principiu alü împăcării naționalităților in țările austriace, va fi preludiulu pentru învingerea ce va trebui să-o serbeze odată și cauza dreptă a poporului românü dintre Tisa și Carpați.

Și la noi se vorbește de „bună înțelegere” și de „înfrățire” între „rasse,” dēr cum își închipuesc cei dela putere acēstă conviețuire pacnică și mulțamită a diferitelorü popōre, ni-o dovedescü faptele lorü pe fiecare minutü. „Buna înțelegere” însemnă la ei supunere orbă la dictatulü lorü, ér „înfrățire” însemnă ca dēnșii să ia mieđulü și celorlalți să le remănă cojile, ce nu le potü ei mestecă. Și aici, sub părintēscă abluire ungurescă, s'a creatü înainte cu 15 ani o „lege pentru egala îndreptățire a naționalităților,” dēr nu s'a datü acestorü naționalități nici cea mai mică garanțiă, că se vorü putē folosi in pace măcar de neînsemnatele concesiu ni ce se facü limbei lorü in numita lege. Urmasrea este, că pretinsa „egală îndreptățire” a rēmasü pe hârtiă, ér in realitate limba nemaghiarilorü este prigoniță in modü sistematicü.

Ce vedemü astăđi in Boemia? — Vedemü că se lucrēză cu sistemü in direcțiunea aceea, de a se definü cātü de bine dreptulu de limbă alü fiecării naționalități și de a se asigură liberulu esercițiu alü acestui dreptü pentru o parte tocmai așa ca și pentru cealaltă. Vedemü că s'a primitü principiu delimitării cercurilerü după naționalitate, care in ceea ce privesce cercurile școlare, s'a și pusü in practică. Vedemü, in fine, că se iau mēsurü ca să se reguleze neîmpedecata folosire a limbei proprie materne și să se garanteze libera dezvoltare a instrucțiunei naționale și in comunele mixte.

Acestea suntü mēsurü luate in adevēru cu intențiunea de a creă o stare de lucruri suportabilă între naționalități. Ce se face însă in statulu ungarü? Aici s'au vedütü și se vedü năsuințe cu totulü contrarie. In locü de a limită cerculu de activitate și de dezvoltare alü fiecării naționalități, conformü adevăratelorü principie de libertate și egalitate, la noi tōte suntü aruncate într'unü cazanü. Iurisdicțiunile și cercurile se în-

partü la noi nu cu respectü la interesele diferitelorü naționalități, ci numai cu respectü la interesulu de supremațiă alü Maghiarilorü. De aceea cercurile nōstre naționale au fostü sfērticate ca cămașa lui Christosü și au fostü in modü artificialü încopciate, pe unde numai s'a putütü, cu cercuri maghiare și cu alte streine numai și numai ca să fie paralisată dezvoltarea nōstră și să ni se potă răpi dreptulu de limbă cu atātü mai ușorü.

De instrucțiunea publică nici să nu mai vorbimü. In Boemia îngrijesce de școlele Cehilorü și de ale Germanilorü statulu. La noi statulu nu vrea să scie decātü de școlele maghiare. In Boemia învēmētulu naționalü este organizatü sub scutulü directü alü statului, la noi se organiză amesteculu statului in afacerile școlilorü ce le susținemü cu mijlocele nōstre proprie sub scutulü bisericeii, cu scopü de a împedecă dezvoltarea învēmētului naționalü.

C'unü cuvētü diferența între stările de dincolo și între cele de dincōce de Laita este ca ceriulu de pāmētü. Decă cu tōte astea se observă o mare animositate in luptele naționale din Boemia, cauza este in tendințele, ce n'au nimicü comunü cu principiulu egalei îndreptățiri. Meritulü guvernului actualü din Austria este, că se străduesce a găsi unü drumü de mijlocü refusândü sprijinulu său atātü tendințelorü de supremațiă ale Germanilorü, cātü și acelora ale Slavilorü.

Cu mulțamire și cu speranță privimü la năsuințele de împăcare din Austria siguri fiindü, că decă principiulu egalei îndreptățiri se va realisă și va învinge in aceea parte a monarchiei, nu va trece multü și elü își va serbă triumfulü său și pe teritoriulu romanticü dintre Tisa și Carpați.

## SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alü „Gaz. Trans.”)

**Liverpool,** 17 Octomvre. — Alaltaeri séra, la sosirea vaporului de călători, ce a venitü din Filadelfia, a fostü arestatü unü călătorü ungarü, care aducea cu sine 1½ punctü de dinamită.

**Paris,** 17 Octomvre. — Armata chineză a fostü bătută și împrăștiată completü, lăsândü in urmă-i nenumărați morți și răniți. Francesii au pusü mâna pe cantități forte mari de provisiuni. Generalissmulü și mai mulți mandarinü au căđütü pe câmpulu de luptă.

## CRONICA POLITICĂ.

Miercurea trecută și-a prezentatü in dietă și partida comitelui Apponyi, așa numita „oposițiune moderată” proiectulu său de adresă. Moderatii accentuēză mai întēiu că reorganizarea camerei magnaților nu mai așa o admitü, decă se va garantă independența acestei camere. „Este de lipsă ca camera magnaților să aibă destulă putere, ca să potă resistă unorü curenturi trecētōre, dēr trebuie să fie și destulü de tare spre a putē combate din motive însemnate voința guvernelorü.” Mai departe cere a se luă mēsurü, cari au de scopü de a apără libertatea și curățenia alegerilorü. „Legile nōstre, parte neclare, parte defectuōse, nu oferă garanțiă de ajunsü in contra presiunilorü oficiōse, a corupțiunei și a altorü abuserü. Relele ce se nascü de aici au luatü mari dimensiuni la alegerile trecute.... celü mai mare rău este amesteculu neîn-

dreptătitü alü puterii oficiōse. Comitatele, in cari totü aparatulu administrativü se pune in mișcare in folosulu candidaților guvernului nu mai facü adî excepțiune. Violarea libertății personale și întrebuițarea forței brutale spre intimidarea alegătorilorü nu mai este adî o raritate. Astfelü de stări facü ca libertatea nōstră constituțională să devină o golă formalitate și sgudue stima cătră autoritate. Cea mai urgentă problemă a corpurilorü legiuitoare este prin urmare d'a creă norme de aceea, cari să pună stavilă acestorü abuserü și să asigure astfelü alegătorilorü libertatea promisă in constituțiune.”

Antisemiții din dietă au debutatü cu două proiecte de adresă, unulu compusü de br. Andreanszky, celălaltü de Ivan de Simonyi. Cestü din urmă accentuēză, că naționalitățile țării au conlucratü in trecutü la crearea vechilorü instituțiuni ale Ungariei. „Astăđi tōte s'au schimbatü, nu vedemü decātü domnirea capitalului, numai speculații au avantaje, lucrulu onestü n'are nici unü succesü. Sistemulu de dreptü actualü calcă principiile creștinătății. Jidovimea stă față cu societatea atomisată ca o falangă impenetrabilă. Jidovii dispunü de capitalulu mobilü, au in mână banii, creditulu, institutele mari de bani și presa, și ei suntü cauza că nu se potē aduce o lege agrară rațională, o lege de industrie cum se cade și o lege electorală dreptă. Proprietarii de mijlocü și țărani se prăpădescü, celü ce lucră cu spiritulu devine unü paria alü societății, ne apropiămü de aceea stare când față cu pușini omeni avuți vorü stă numai proletari. In asemeni împrejurări naționalitățile, cari au trăitü pân'acum cu noi in pace, se înstreineză de noi și ni se facü dușmani. Acēstă stare trebuie să ne ducă la o catastrofă socială.”

Natura poliglotă a monarchiei aduce cu sine, ca in totdeuna, când e vorba de a se resolvă vre-o cestiune să fie și câte o piedică. Ungurii se grăbescü de astădată tare cu reinoirea pactului ungaro-austriacü. Par'că li-ar fi frică să nu se schimbe situațiunea cu totulü in trei ani până când va mai dură pactulu actualü. Se asigură că deja s'a începutü negoțiarile asupra cestiunei băncei. Deodată s'a născütü însă in acēstă cestiune dificultăți neașteptate. De astă dată suntü Cehii, cari pretindü de a se înființă și in Praga o filială a băncei, de sine stătătōre, precum esistă una dela 1878 in Budapesta. Cehii au dreptate să ceră, căci cine cere nu pierē — numai Românii nōstri suntü așa de modeți încātü, de câte ori voiescü să pretindă ceva, se întrebă mai întēiu, că ore ce vorü dice ceia și ceia?

In orașulu Fiume a fostü țilele acestea mare febere din cauză că in 15 l. c. avēu să se alegă 25 de membri in comitetulu municipalü. Trei partide și-au pusü candidații lorü, așa đisa partidă a poporului, partidă autonomă și partidă croată. Nu te puteai întōrce pe stradă fără să dai de diferitele apeluri ale acestorü partide in favorulu candidaților lorü. Ceea ce a supēratü pe organele d-lui Tisza a fostü manifestulu partidei croate, care declară că Fiume nu se ține de Ungaria, ci de regatulü triumitü sudslavicü.

## LEX KVICZALA.

Multă vorbă s'a făcutü in presa germană și cehă de proiectulu de lege ce poartă numele autorului său Kviczala. Acestü proiectü are de scopü nimicü mai multü și nici mai puținü, decātü de a servi ca mijlocü de a împedecă planurile de germanisare seu cehisare, creândü unü echilibru între instrucțiunea germană și cehă.

Alaltaeri s'u prezentatü in dieta din Praga legea Kviczala. Ea este de cuprinsnlu următorü:

§ 1. In acele comune, in cari se află școle populare publice seu private cu limba de propunere germană seu boemă, nu este ertatü de a primi copii obligați la învățatură, decātü numai in aceea școlă, a căreia limbă de propunere o vorbescü fluentü.

§ 2. O excepțiune dela acēstă regulă este admisibilă la acei copii, ai cărorü părinți vorü dovedi cu motive întemeiate necesitatea unei excepțiunei. Asupra pe-





